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ATA DA 1a REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2024 DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DO 
CAMPO - FECAMPO. UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL E SUDESTE DO PARÁ, 
LOCALIZADA NA AVENIDA DOS IPÊS, S/N, CIDADE UNIVERSITÁRIA, 
LOTEAMENTO CIDADE JARDIM, MARABÁ - PARÁ.

1. INFORMAÇÕES GERAIS

Data 31 de janeiro de 2024

Horário Início: 14h03min Término: 18h40min

Local Sala de Reuniões da Fecampo ■ 
III -  Marabá-PA

- 2o andar, Prédio ICH, Unidade

Presidente da 
sessão

Profa. Dr. João Pedro Antunes de Paulo (Diretor da Fecampo)

Responsável 
pelo registro

Leonardo da Silva Brito (Técnico em Assuntos Educacionais) e 
Mirian Helez de Oliveira Negrão Farias (Assistente em 
Administração).

Conselheiros
presentes

Professores (as): Ailce Margarida Negreiros Alves, Ananza 
Mara Rabello, Bonfim Queiroz Lima, Bruno Cezar Pereira 
Malheiro, Carlos Alberto Gaia Assunção, Flávia Marinho 
Lisboa, Haroldo de Souza, Hiran de Moura Possas; Jerônimo 
da Silva e Silva, João Pedro Antunes de Paulo, Laila Mayara 
Drebes, Maria Cristina Macedo Alencar, Maria Neuza da Silva 
Oliveira, Maura Pereira dos Anjos, Rita de Cássia Pereira da 
Costa, Rodrigo de Almeida Muniz, Tereza Maracaípe Barboza 
e Valdomiro Pinheiro Teixeira Junior.
Representante dos Técnicos Administrativos: Leonardo da 
Silva Brito e Mirian Helez de Oliveira Negrão Farias. 
Representantes dos estudantes: Ana Caroline da Silva 
Almada e Williane Neves Lima Queiroz.

Justificativas 
de ausências

Professores (as): Cristiane Vieira da Cunha (licença saúde) e 
Paola Giraldo Herrera (cuidados com a saúde).
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Participantes/
ouvintes

Informes:

2. PAUTA:

Item 1 -  Indicação Maria Neuza para NUADE/CAPC;

Item 2 -  Escolha de ênfase Turma 2023;

Item 3 -  Atividades do Tempo Universidade;

Item 4 -  Planejamento do Tempo Comunidade;

Item 5 -  Projetos de Ensino, Pesquisa e Extensão;

Item 6 -  Requerimentos de estudantes;

Item 7 -  Requerimento de docentes;

Item 8 -  NDE;

Item 9 -  Credenciamento de Professora Voluntária;

Item 1 0 - 0  que ocorrer;

Item 11 -  Leitura e aprovação da Ata da 1a Reunião Ordinária.

O Diretor da Faculdade deu início à reunião às quatorze horas e três minutos. 

Informes: Apresentados conforme previsão regimental.

ITEM 1 -  INDICAÇÃO MARIA NEUZA PARA NUADE/CAPC

Apresentação da matéria: A professora Maria Neuza da Silva Oliveira informou ao 
Conselho que recebeu do Núcleo de Ações Afirmativas, Diversidade e Equidade 
(Nuade) o convite para assumir a função de coordenadora da Coordenadoria de 
Apoio à População do Campo (CAPC) do Nuade. Expressou que considera 
importante a atuação nesta instância tanto do ponto de vista mais amplo 
institucionalmente quanto estrategicamente para o curso de Licenciatura em 
Educação do Campo. Dessa forma, a docente expressou ao Conselho que aceitou
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convite. O Diretor da Fecampo falou aos conselheiros que para fins de celeridade da 
tramitação e emissão da portaria da professora Maria Neuza na referida função, a 
direção da Faculdade aprovou a liberação da docente através do AD 
REFERENDUM N° 5/2024 - FECAMPO, acrescentou que a coordenação do CAPC 
corresponde à alocação de 40 horas semanais no Plano Individual de Trabalho.

Deliberações: O Conselho da Fecampo aprovou a liberação da professora Maria 
Neuza da Silva Oliveira para assumir a função de coordenadora da CAPC e ratificou 
o AD REFERENDUM N° 5/2024 - FECAMPO.

ITEM 2 -  ESCOLHA DE ÊNFASE TURMA 2023

Apresentação da matéria: Considerando o processo de opção de ênfases (áreas 
do conhecimento) previsto no PPC do curso de Licenciatura em Educação, que é 
realizado ao final do terceiro bloco de disciplinas da matriz curricular, o professor 
João Pedro Antunes de Paulo colocou em discussão a escolha de ênfases da 
Turma 2023. O objetivo da pauta é estabelecer critérios que conduzam a uma 
divisão equilibrada, possibilitando a formação de quatro turmas, contemplando todas 
as áreas com uma quantidade razoável de estudantes. Neste contexto, propôs-se 
os seguintes critérios:

1o. Os critérios para escolha de ênfase e consecutiva composição de turmas das 
quatro ênfases do curso de Licenciatura em Educação do Campo aprovadas nesta 
reunião aplicam-se exclusivamente para os estudantes com ingresso no ano de 
2023:

2o. Para a formação das turmas, nenhuma ênfase poderá ter menos de 5 (cinco) ou 
mais que 8 (oito) estudantes;

3o. É permitido que apenas duas dentre as quatro áreas ampliem a quantidade de 
vagas para no máximo 10 (dez) estudantes; caso as demais áreas tenham 
alcançado o número mínimo de 5 (cinco) estudantes.

Deliberações: O Conselho da Fecampo aprovou por unanimidade os critérios 
propostos para opção de ênfases da Turma 2023. O Conselho aprovou ainda que 
seja conduzida uma reunião com os estudantes da Turma 2023 para discutir a 
escolha das ênfases no dia 06 de fevereiro.

ITEM 3 -  ATIVIDADES DO TEMPO UNIVERSIDADE

ITEM 3A -  AGENDA PARA 14 E 15/02 - REUNIÃO DE PLANEJAMENTO DO TC 
E REUNIÕES COM PROEG

Apresentação da matéria: Em pauta o planejamento do tempo comunidade e



propostas as datas do dia 14 de fevereiro à tarde para realização de reunião de 
planejamento das atividades do tempo comunidade março-junho/2024 (2024.2), e o 
dia 15 de fevereiro pela manhã para realização de reunião com a Proeg e o corpo 
docente da Fecampo para discussão da avaliação do MEC. Também no dia 15 de 
fevereiro à tarde haverá reunião para acompanhamento das atividades resultantes 
da reunião realizada no dia 15 pela manhã.

Deliberações: O Conselho da Fecampo aprovou as agendas de reuniões 
propostas.

ITEM 4 -  PLANEJAMENTO DO TEMPO COMUNIDADE

ITEM 4A - PLANEJAMENTO OFERTA DE DISCIPLINAS TC MAR_JUN_2024

Apresentação da matéria: O professor João Pedro Antunes de Paulo apresentou 
a planilha do Planejamento do Tempo Comunidade Março - Junho/2024 (2024.2), a 
qual já havia sido compartilhada para conhecimento e edição dos docentes da 
Fecampo desde o dia 19/01/2024. A proposta de oferta de disciplinas é a seguinte: 
Turma 2024 - PESQUISA I; Turma 2023 - PESQUISA III; Turmas 2022 - PESQUISA 
V e DOCÊNCIA II; Reofertas - PESQUISA VII, DOCÊNCIA IV, SOCIALIZAÇÃO TEL 
VII; PESQUISA IV, DOCÊNCIA I e PRODUÇÃO TEXTUAL. O Diretor da Fecampo 
explicou que os professores que atuarão no acompanhamento do tempo 
comunidade devem inserir o nome na planilha, no campo destinado ao registro. Pois 
o lançamento da carga horária no Sisplad depende de vinculação com disciplinas no 
Sigaa. Em seguida, o Planejamento foi discutido pelo Conselho e encaminhou-se 
para votação.

Deliberações: Após a apreciação, o Conselho deliberou pela aprovação do 
Planejamento do Tempo Comunidade Março - Junho/2024 (2024.2)

ITEM 5 -  PROJETOS DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO

ITEM 5A - PROJETO INTEGRADO DE PESQUISA E ENSINO -  PROFESSORA 
BONFIM QUEIROZ LIMA

Apresentação da matéria: A professora Bonfim Queiroz Lima apresentou Plano de 
Trabalho para atuação como colaboradora no Projeto Integrado de Pesquisa e 
Ensino: “Diagnóstico do domínio de leitura e escrita em língua portuguesa dos 
estudantes indígenas inoressantes na Faculdade de Educacão do Campo (turmas 
2024)”, coordenado pela professora Tereza Maracaípe Barboza. O Plano prevê a 
realização de atividades no período de janeiro de 2024 a janeiro de 2026, com 
solicitação de atribuição de carga horária de 10 horas semanais. A professora 
Larissa da Silva Sousa emitiu parecer c 
e a alocação da carga horária solicitada
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Deliberações: Após a análise do Projeto, do Plano de Trabalho e do Parecer, o 
Conselho acompanhou a recomendação da parecerista, a alocação da carga horária 
de 10 horas semanais, no período de janeiro de 2024 a janeiro de 2026.

ITEM 5B - RELATÓRIO DE PROJETO DE PESQUISA -  PROFESSORA IDELMA 
SANTIAGO DA SILVA

Apresentação da matéria: A professora Idelma Santiago da Silva apresentou 
relatório do projeto de Pesquisa: “Cosmopolítica e epistemoloaias dos quintais em 
comunidades/vilas rurais no sudeste do Pará”, pesquisa desenvolvida no período de 
agosto/2021 a julho/2023, portaria 0129/2021, com carga horária de 10h. O 
professor Carlos Alberto Gaia Assunção emitiu parecer com manifestação favorável 
à aprovação do teor do relatório apresentado.

Deliberações: Após a análise da documentação apresentada, o Conselho 
acompanhou a recomendação do parecerista, e aprovou o relatório do projeto de 
pesquisa.

ITEM 5C - PROJETO DE PESQUISA -  PROFESSOR CARLOS ALBERTO GAIA 
ASSUNÇÃO.

Apresentação da matéria: Apresentação do projeto de Pesquisa intitulado: 
“Formação de Professores que Ensinam Matemática à luz de Teorias da Didática da 
Matemática”, coordenado pelo professor Carlos Alberto Gaia Assunção e com a 
participação de dois mestrandos e um estudante da Faculdade de Educação do 
Campo. Prevê a realização de atividades no período de 01 de fevereiro de 2024 a 
01 de fevereiro de 2026, com solicitação de atribuição de carga horária de 20 horas 
semanais. O professor Valdomiro Pinheiro Teixeira Júnior emitiu parecer com 
recomendação de aprovação do projeto e a alocação da carga horária solicitada.

Deliberações: Após a análise do Projeto e do Parecer, o Conselho acompanhou a 
recomendação de aprovação do parecerista e aprovação da alocação da carga 
horária de 20 horas semanais, no período de fevereiro de 2024 a fevereiro de 2026.

ITEM 6 -  REQUERIMENTOS DE ESTUDANTES

ITEM 6A - ESTUDANTE ROSIMEIRE SOUZA DE OLIVEIRA - MUDANÇA DE 
ORIENTADOR DE TCC

Apresentação da matéria: Posto em apreciação, a solicitação da estudante 
ROSIMEIRE SOUZA DE OLIVEIRA, matrícula n° 201940201052, que solicita troca 
de orientador de TCC. A estudante atualmente está sob orientação da professora 
Rita de Cássia Pereira da Costa. A professora Rita fez uso da palavra e expressou 
que não está de acordo com o pedido, visto que o TCC já está em processo de 
orientação há dois anos. O professor João Pedro Antunes de Paulo propôs qu 
seja devolvido o requerimento à estudante para ajustes, em que seja inserida 
manifestação da atual orientadora e a indicé
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Deliberações: Será realizado diálogo da estudante com a professora Rita de 
Cássia Pereira da Costa e a partir desse diálogo, caso haja consenso pela troca, a 
solicitação será novamente apreciada na reunião do Conselho da Fecampo de 
fevereiro de 2024.

ITEM 6B - ESTUDANTE RAYKA Ml LAN NA MEDRADO DA SILVA - EXERCÍCIO 
DOMICILIAR

Apresentação da matéria: A estudante RAYKA MILANNA MEDRADO DA SILVA, 
matrícula n° 201940201049, protocolou requerimento de exercício domiciliar para o 
período letivo 2024.1 junto a Faculdade de Educação do Campo. O Diretor da 
Fecampo negou a concessão do exercício domiciliar de forma provisória através do 
AD REFERENDUM N° 03 / 2024 - FECAMPO de 17/01/2024, por compreender que 
o pedido não se enquadra nos termos do Art. 40 do Regulamento de Ensino de 
Graduação da Universidade Federal do Sul e Sudeste do Pará, e levando em 
consideração o baixo rendimento da discente em etapa anterior quando também 
estava em regime de exercício domiciliar.

Deliberações: Após as discussões, o Conselho da Fecampo decidiu acompanhar o 
entendimento do Diretor da Faculdade e negou o pedido de exercício domiciliar da 
estudante Rayka Milanna Medrado da Silva ratificando o AD REFERENDUM N° 
03/2024 - FECAMPO. Mesmo com a negativa, será realizado contato com discente 
para informar a possibilidade de reofertas e tutorias.

ITEM 6C - ESTUDANTE XAMPEIRE AJKREPEIRE PEPKOKTI - EXERCÍCIO 
DOMICILIAR

Apresentação da matéria: A estudante XAMPEIRE AJKREPEIRE PEPKOKTI, 
matrícula n° 202340201041, protocolou requerimento de exercício domiciliar para o 
período letivo 2024.1 junto a Faculdade de Educação do Campo, o pedido foi 
recebido no dia 23 de janeiro. A estudante apresentou a justificativa referente ao 
fato impeditivo da sua presença nas aulas.

Deliberações: Após as discussões, o Conselho da Fecampo decidiu aprovar o 
pedido de exercício domiciliar da estudante XAMPEIRE AJKREPEIRE PEPKOKTI, a 
partir da data do recebimento da solicitação.

ITEM 7 -  REQUERIMENTOS DE DOCENTES

Apresentação da matéria: Nenhum ponto submetido à apreciação.

Deliberações: Não houve.
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ITEM 8A - AVALIAÇÃO DO CURSO

Apresentação da matéria: A professora Flávia Marinho Lisboa falou sobre a 
organização dos documentos referentes à avaliação do curso pelo MEC. Que está 
providenciando conforme orientação da Proeg. Na oportunidade a docente pediu 
aos membros do NDE a colaboração nesta atividade.

Deliberações: O Conselho registrou ciência das informações.

ITEM 8B - PROCEDIMENTOS DE AVALIAÇÃO DO TEMPO 
UNIVERSIDADE/COMUNIDADE

Apresentação da matéria: Colocada em apreciação a minuta de resolução da 
Avaliação do Curso de Licenciatura em Educação do Campo da Faculdade de 
Educação do Campo da Universidade Federal do Sul e Sudeste do Pará. O 
instrumento subsidiará as ações de reflexão e diálogo sobre práticas acadêmicas e 
relações sociais da comunidade discente, docente e técnico administrativo da 
Faculdade, bem como sua interrelação com o Instituto de Ciências Humanas (ICH) 
e a Unifesspa de maneira geral. A minuta estrutura-se em três eixos: objetivos; 
procedimentos avaliativos e metodologia para avaliação anual. Após a apresentação 
do documento procedeu-se à discussão, às sugestões e aos ajustes.

Deliberações: O Conselho aprovou por unanimidade a minuta apresentada. 
Consequentemente, o Conselho aprovou a publicação do instrumento como 
RESOLUÇÃO N° 005, DE 31 DE JANEIRO DE 2024 DO CONSELHO FECAMPO.

ITEM 8C - ATUALIZAÇÃO DO PPC DO CURSO

Apresentação da matéria: Em pauta a proposta de atualização do Projeto 
Pedagógico do Curso (PPC) de Licenciatura em Educação do Campo. As 
proposições de atualização foram discutidas pelo NDE, visando adequar o PPC às 
mudanças de legislação ocorridas após a aprovação do PPC no ano de 2019. 
Igualmente, expressar de forma condizente a situação do curso em termos de 
infraestrutura, local de oferta e quantitativo de servidores docentes e técnicos 
administrativos. O Conselho analisou o texto apresentado, sendo sugeridos ajustes.

Deliberações: Após discussão o Conselho aprovou por unanimidade as alterações 
propostas, encaminhando-se portanto, a atualização do Projeto Pedagógico do 
Curso (PPC) de Licenciatura em Educação do Campo. O documento seguirá par~ 
aprovação nas instâncias superiores.

ITEM 8D - SOLICITAÇÃO DE IMPUGNAÇÃO DA COMISSÃO AVALIADORA

Apresentação da matéria: Em pauta a solicitação de impugnação da Comissão de 
Avaliação a ser encaminhada à Comissão Próoria Avaliadora ÍCPAL A Fecampo foi
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comunicada no dia 29 de janeiro de 2024 sobre a composição da Comissão de 
Avaliação Externa para o Ato de Renovação de Reconhecimento do Curso, que a 
comissão será composta pelo professor Doutor Acimarney Correia Silva Freitas e a 
professora Doutora Adda Daniela Lima Figueiro Exalar. A Fecampo reconhece o 
mérito e o profissionalismo dos membros da comissão, mas solicita que seja 
composta por membros com maior proximidade às questões próprias, específicas e 
diferenciadas do projeto da Licenciatura em Educação do Campo. Sendo assim, 
entende a necessidade de solicitar uma nova composição para a comissão de 
avaliação.

Deliberações: Após a discussão o Conselho aprovou a carta de solicitação de 
impugnação da comissão avaliadora e o seu envio à Comissão Própria Avaliadora 
da Unifesspa.

ITEM 9 -  CREDENCIAMENTO DE PROFESSORA VOLUNTÁRIA

Apresentação da matéria: O Diretor da Fecampo informou sobre o credenciamento 
da professora voluntária Rosani de Fátima Fernandes, a docente enviou a Carta de 
Intenção, na qual manifestou interesse em participar como professora voluntária da 
Universidade Federal do Sul e Sudeste do Pará, para atuar no curso de Licenciatura 
em Educação do Campo, na ministração de disciplinas referentes à orientação de 
Trabalho de Conclusão de Curso (TCC). A interessada é graduada em Pedagogia 
pela Universidade do Oeste de Santa Catarina (UNOESC), possui Doutorado em 
Antropologia e mestrado em Direito pela Universidade Federal do Pará (UFPA). 
Atua na pesquisa e docência em Educação Escolar Indígena, principalmente nas 
temáticas das políticas públicas e currículo desde 1995. Atualmente coordena o 
Grupo de Trabalho de Educação Escolar Indígena vinculado do Fórum Regional de 
Educação do Campo (FREC) e Fórum Nacional de Educação Escolar Indígena 
(FNEEI). Ademais, já atuou como professora substituta no curso de Licenciatura em 
Educação do Campo da Unifesspa. Juntamente com a carta foram apresentados os 
documentos comprobatórios da experiência profissional relatada no Currículo Lattes 
e o Plano de Trabalho para o exercício das atividades como professora/orientadora 
voluntária.

Deliberações: O Conselho da Fecampo decidiu por aprovar o credenciamento da 
professora voluntária Rosani de Fátima Fernandes.

ITEM 1 0 - 0  QUE OCORRER

ITEM 11 -  LEITURA E APROVAÇÃO DA ATA DA 1a REUNIÃO ORDINÁRIA DA 
FECAMPO

Apresentação da matéria: Nenhum ponto submetido à apreciação.

Deliberações: Não houve.
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Apresentação da matéria: O professor João Pedro Antunes de Paulo, apresentou 
o documento da ata da 1a Reunião Ordinária de 2024 da Fecampo para que todos 
pudessem ler e opinar.

Deliberações: Após a leitura e inclusão de sugestões/alterações o Conselho da 
Fecampo decidiu por aprovar a ata da 1a Reunião Ordinária de 2024.

4. ENCERRAMENTO DA SESSÃO

Feitas essas deliberações, o Diretor da Fecampo considerou cumprida a pauta e 
deu por encerrada a sessão às dezoito horas e quarenta minutps.
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Rodrigo de Almeida Muniz
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